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YAZIM KURALLARI:

· Her bir çalışma kaynakça dâhil 5000 kelimeyi geçmemelidir. 
· Çalışmalar İngilizce veya Türkçe olarak gönderilebilir. 
· Türkçe çalışmalarda önce Türkçe özet/öz, sonra İngilizce özet/abstract, İngilizce çalışmalarda önce İngilizce özet/abstract, sonra Türkçe özet/öz yer almalıdır. 
· Anahtar kelime sayısı 5’i geçmemelidir. 
· Metin bölümü Arial 11 punto ve tek satır aralığı ile yazılmalıdır.
· Başlık 14 punto ve koyu karakterde “ortalı” olarak yazılmalıdır.
· Başlıktan sonra iki satır boşluk bırakılıp yazar unvan ve adı ortalı olarak yazılmalıdır. Yanına (*) yıldız konularak dipnot çizgisinin altına Yazarın (varsa) kurumu ve e-mail adresi yazılmalıdır.
· Yazar adından sonra 2 satır boşluk bırakılıp en az 70, en çok ise 150 kelimeden oluşan özet yazılmalıdır. Özetler 10 punto ve italik yazılmalıdır. 
· Tablo, şekil ve çizelgeler 1, 2, 3, …. Şeklinde sıralandırılmalı, tablo ve çizelgelerin numarası ve ismi üstte, şekillerin numara ve isimleri ise şeklin altında yer almalıdır.
· Editörlere ulaşan çalışmalar, değerlendirilmek üzere isimsiz olarak konu ile ilgili iki hakeme gönderilir. Hakemlerden gelen görüşler doğrultusunda yazının doğrudan veya kısmen düzeltilerek yayımlanmasına karar verilir ve sonuç yazar(lar)a bildirilir. Düzeltme istenen yazıların, en geç bir hafta içinde editöryal ekibe ulaştırılması gerekir. Belirtilen sürede geri gönderilmeyen çalışmalar yayınlanmaz.
· Kaynak belirtme APA formatına göre (parantez içi sistem) yapılmalıdır. Sıralama şu şekilde olmalıdır; yazarın soyadı, tarih ve sayfa numarası (Kaplan, 2007:45). Aynı yazarın aynı yıla ait birden fazla eserinden faydalanılıyorsa; (Klaus, 2008a:89) şeklinde sınıflama yapılmalıdır.
· Çalışmada kullanılan tüm kaynaklara, kaynakça bölümünde ayrıntılı olarak yer verilmelidir. 
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