









YATAY GEÇİŞ YOLUYLA ÖĞRENCİ KABULÜ
İSTANBUL TİCARET ÜNİVERSİTESİ 
LİSANSÜSTÜ EĞİTİM VE ÖĞRETİM YÖNETMELİĞİ

· MADDE 13 –(1) Üniversitedeki bir enstitü anabilim dalında veya başka bir yükseköğretim kurumunun lisansüstü programında bilimsel hazırlık hariç en az, bir yarıyılı tamamlamış olan başarılı öğrenciler, lisansüstü programlara yatay geçiş yoluyla başvurabilir.
· (2) Başka bir üniversiteye bağlı enstitülerin birinden Üniversitenin bir enstitüsüne benzer nitelikte olan ve eşdeğerliği ilgili kurul tarafından onaylanan programlardan yatay geçiş yapmak isteyenlerin, enstitüye kabul edilebilmeleri için öğrencinin ilk girdiği enstitüde en az bir yarıyıl lisansüstü öğrenim görmüş, aldığı bütün derslerin her birinden başarılı olmuş ve yatay geçiş yapmak istediği lisansüstü programlara öğrenci kabul koşullarını yerine getirmiş olması gerekir.
· (3) Üniversitenin enstitü ve anabilim dalları arasındaki yatay geçişler ile tezli ve tezsiz yüksek lisans programları arasındaki geçişler için de aynı koşullar aranır.
· (4) Bu öğrencilerin almış oldukları derslerden hangilerinin ilgili lisansüstü programa sayılacağı ilgili anabilim dalı başkanlığının önerisi ve enstitü yönetim kurulu kararı ile belirlenir. Bu öğrencilerin programlardan almış ve başarmış oldukları derslerin eşdeğerliliği konusundaki değerlendirmeler ilgili kurul tarafından yapılır.
· NOT: 
· Bu Bilgiler 11.07.2014 tarih ve 29057 sayılı Resmi Gazete`de Yayımlanan İstanbul Ticaret Üniversitesi Lisansüstü Eğitim ve Öğretim Yönetmeliği çerçevesinde hazırlanmıştır. 
· [bookmark: _GoBack]Yükseköğretim Kurulu Başkanlığı`nın ilan ettiği 20 Nisan 2016 tarih ve 29690 sayılı Resmi Gazetede Yayımlanan Lisansüstü Eğitim ve Öğretim Yönetmeliğimiz çerçevesinde yapılan değişiklikler netleştirildiği zaman  web sitesinde ilan edilecektir. 
· Web sitemizi son güncel bilgilerle ilgili takip etmeniz önem arz etmektedir. 




1

image3.jpeg
ISTANBUL TICARET
UNIVERSITESI





