TURİZM POLİTİKASI VE PLANLAMASI DERSİ ÖDEV KONULARI;
NOT: Hangi ögrenciye, hangi ödev konusunun verildiği aşağıdaki listede yer almaktadır. Ödevlerin son teslim tarihi 18 Mayıs 2020’dir. Ödevlerinizi gulsennuzhet@ttmail.com adresine göndermeniz gerekmektedir.
1) AHMET BURAK KAYA:
Birinci ve İkinci 5 Yıllık Kalkınma Planında turizm sektörü için öngörülen turizm politikalarının amaç ve hedefleri nelerdir? Gerçekleşmeleri sayısal hedefler doğrultusunda inceleyiniz. 
2) EDITON SHALA:
Üçüncü ve Dördüncü 5 Yıllık Kalkınma Planında turizm sektörü için öngörülen turizm politikalarının amaç ve hedefleri nelerdir? Gerçekleşmeleri sayısal hedefler doğrultusunda inceleyiniz.
3) ZAKİA SULTANA:
Beşinci ve Altıncı Beş Yıllık Kalkınma Planında turizm sektörü için öngörülen turizm politikalarının amaç ve hedefleri nelerdir? Gerçekleşmeleri sayısal hedefler doğrultusunda inceleyiniz.
4) TUĞÇE YEĞİNOĞLU:
Yedinci ve Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planında turizm sektörü için öngörülen turizm politikalarının amaç ve hedefleri nelerdir?  Gerçekleşmeleri sayısal hedefler doğrultusunda inceleyiniz.
5) ÖMERHAN KILIÇ:
Dokuzuncu ve Onuncu Beş Yıllık Kalkınma Planında turizm sektörü için öngörülen turizm politikalarının amaç ve hedefleri nelerdir? Gerçekleşmeleri sayısal hedefler doğrultusunda inceleyiniz.
6) HASAN SEZER ÖZMERD:
Güney Antalya Turizm Gelişim Projesinin özelliklerini ve felsefesini açıklayınız. Projenin başarı düzeyini tartışınız.
7) KAYA CAN AYHAN:
[bookmark: _GoBack]Belek Turizm Gelişim Projesinin özelliklerini ve felsefesini açıklayınız. Projenin başarı düzeyini tartışınız.

